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УДК 929.7 (477) 

Л.М.Казначеєва  
 
ДЖЕРЕЛА ДО ВИВЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ВОЛИНСЬКОГО 

ДВОРЯНСЬКОГО ЗІБРАННЯ 
 

У статті висвітлено джерела до вивчення діяльності Волинського 
дворянського зібрання – основної станової корпоративної інституції 
Волинської губернії. 

Ключові слова: законодавчі акти, архівні матеріали, мемуари, 
статистичні матеріали. 

В статье исследованы источники к изучению деятельности 
Волынского дворянского собрания – основной становой корпоративной 
институции Волынской губернии.  

Ключевые слова: законодательные акты, архивные материалы, 
мемуары, статистические материалы. 

This article reviews the sources to the study of the Volyn nobility 
assembly – basic institutions of corporate birth Volyn province.  

Key words: legislative acts, archival materials, memoirs, statistical 
materials. 

 
Постановка та актуальність проблеми. Нині громадськість 

демонструє зростання інтересу до дворянської тематики. Зокрема 
її цікавлять роль і місце еліти у житті суспільства, участь у 
створенні культурних цінностей, благодійна діяльність та 
повсякденне життя дворянства, а також модель поведінки знаті 
при зміні політичної ситуації, пов’язаної з переходом підданства 
одного володаря до іншого, з однієї – в іншу державу, що яскраво 
продемонструвала правобережна шляхта, коли змінила станово-
представницьку Річ Посполиту на абсолютистську монархію в 
Російській імперії. Детальне дослідження станової корпоративної 
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організації Російської імперії, зокрема й Волинського 
дворянського зібрання, можливе лише за умови якнайширшого 
залучення джерельної бази, яка є досить об’ємною та 
репрезентативною [39, с. 7]. Вивчення всіх груп джерел дозволить 
з’ясувати роль і місце дворянської організації у системі органів 
влади, а також наслідки різного розуміння місцевою елітою і 
верховною владою державних завдань соціального та 
економічного життя суспільства в цілому. Актуальність теми 
пов’язана з важливістю вивчення та врахування досвіду, що 
набувала держава, спілкуючись із регіональними елітами, щоб 
мобілізувати його на розбудову демократичного суспільства в 
Україні. Історія діяльності станових і самоврядних органів 
збагачує знання про політичні ситуації в минулому та розширює 
горизонти розуміння нинішнього дня. 

Метою розвідки є висвітлення джерел до вивчення діяльності 
Волинського дворянського зібрання – основної станової 
корпоративної інституції Волинської губернії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчення 
діяльності Волинського дворянського зібрання – основної 
корпоративної інституції місцевої знаті – вимагало використання 
цілого комплексу джерел, які згруповано відповідно до 
загальноприйнятих класифікаційних схем. Їх аналіз варто 
розпочати із законодавчих актів, що містяться у Першому, 
Другому та Третьому зібраннях «Полного собрания законов 
Российской империи (ПСЗ), оскільки ними встановлювалися 
норми функціонування станових установ та вносилися вимоги, 
згідно з якими відбувалося переформатування сеймиків у 
дворянські зібрання. Першим у низці законодавчих актів варто 
назвати «Учреждение для управления губерний Всероссийской 
империи» 1775 р. [23], яке встановлювало систему управління та 
суду в губерніях і повітах. Визначивши становий принцип 
судочинства, «Учреждение уповноважило місцевих дворян 
обирати весь склад повітових та частково – верхніх земських 
судів. Крім цього, закон надав дворянам право вибору 
поліцейських чиновників – справників та засідателів нижніх 
земських судів. Таким чином, дворянські станові інституції 
частково перебирали на себе владні повноваження у повіті.  

Основним законодавчим актом для привілейованого стану 
імперії була «Жалованная грамота дворянству 1785 р.» [24], що 



 637

встановила і зміцнила правовий, соціальний та політичний статус 
дворянства, підтвердивши й розширивши його станові права і 
привілеї. Організувавши російське дворянство територіально по 
губерніях та повітах, вона надала йому право мати власні 
представницькі корпоративні інституції – дворянські зібрання, 
депутатські зібрання, предводителів дворянства та дворянські 
опіки. Вперше було регламентовано структуру, функції, 
корпоративні права і напрями функціонування дворянських 
інституцій. Грамота назвала й закріпила позиції станових 
інституцій у формуванні та діяльності органів влади, зокрема її 
судової та поліцейської гілок. Особливу дослідницьку цінність 
мають узаконення, видані 1793 - 1795 рр., оскільки вони 
легітимізували знать приєднаних земель – волинська шляхта була 
кооптована у російське дворянство і ставала його складовою. 

Після Листопадового повстання, що стало віхою в імперській 
політиці щодо Західного краю, у тому числі й стосовно 
правобережних губерній, восени 1831 р. у Петербурзі створено 
Комітет у справах західних губерній, а 1832 р. задля зосередження 
влади Київську, Волинську та Подільську губернії об’єднано в 
окреме генерал-губернаторство. Ці заходи спрямовувались на 
зміцнення та утвердження тут позицій російської державності. З 
основних законодавчих актів цього періоду, що безпосередньо 
стосувалися функціонування дворянської організації, варто 
виділити жовтневий указ 1831 р. [25] про шляхту західних 
губерній, що безпосередньо торкався діяльності Волинського 
дворянського депутатського зібрання. Він дав початок масовій 
декласації правобережної шляхти, суттєво змінивши 
етносоціальну структуру місцевого дворянства.  

На окрему увагу заслуговує Маніфест від 6 грудня 1831 р. про 
дворянські зібрання та вибори [26]. Загалом, підтвердивши 
повноваження дворянських зібрань, наданих «Учреждениями для 
управления губерний Всероссийской империи» та «Жалованной 
грамотой дворянству», закон детально і вичерпно уточнив та 
регламентував порядок їх проведення. Зокрема, остаточно було 
визначено види зібрань (губернські, повітові, звичайні, 
надзвичайні), порядок вибору на посади, а також розширено коло 
питань, з якими зібрання мали право звертатися до імператора – 
дворянам дозволили, крім станових, зачіпати місцеві проблеми. 
Маніфест мав на меті піднести престиж дворянської служби та 
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узалежнити виборчі права дворян від їхнього майнового цензу. 
Крім того, при Миколі І дворянська виборна служба 
регламентувалася на основі повноцінного законодавчого акту 
«Устава о службе по выборам, який увійшов другою книгою до 
«Свода уставов о службе гражданской» (1832, 1842, 1857 рр. 
видання) та окремими статями 9 тому «Свода законов о 
состоянии».  

Віховими для корпоративної організації, правобережного 
дворянства стали узаконення, видані після Січневого повстання. 
Щоб унеможливити організацію будь-яких антиросійських зібрань 
та виступів місцевого дворянства, міністр внутрішніх справ, 
спираючись на позицію генерал-губернатора, подав імператору 
доповідь з пропозицією відстрочення проведення дворянських 
зібрань та виборів. Наслідком доповіді став іменний указ від 18 
лютого 1862 р. «Про відстрочку майбутніх травневих дворянських 
виборів у Волинській губернії», у якому названо причину – 
оголошення  воєнного стану. Указ надавав місцевому 
губернському начальству право призначати чиновників на 
вакантні посади, що раніше обиралися зібранням [27]. Своє 
рішення з приводу функціонування дворянських зібрань 
правобережних губерній, зокрема виборності місцевих 
чиновників, влада оголосила у липні 1863 р. Відтоді, за 
розпорядженням імператора, генерал-губернатору надавалося 
право звільняти з виборних посад чиновників усіх відомств, у тому 
числі й предводителів дворянства, і заміщати їх на свій розсуд 
державними чиновниками [38, арк. 10]. 

Варто відзначити указ від 1 травня 1905 р., який дозволив 
відновити діяльність основної корпоративної інституції місцевої 
знаті – дворянського зібрання у Волинській губернії [28]. Проте 
він не став початком відновлення їх діяльності. 

Крім основних, у полі зору дослідження перебували й інші 
законодавчі акти, які у вигляді положень Комітету міністрів, указів 
із Сенату містилися у ПСЗ. Вони мали нормативний характер і 
набували чинності закону. Завдяки їм з’ясовувалися обов’язки 
посадових осіб як на становій, так і на державній службі. Вивчення 
цього важливого джерела дає можливість дослідити також зміни у 
законодавстві щодо функціонування станових інституцій 
Правобережної України, простеживши механізми врегулювання їх 
діяльності.  
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Поряд із законодавчими актами об’ємною репрезентативною 
групою є діловодна документація, за допомогою якої 
з’ясовувалися щоденні справи дворянських інституцій. Головний її 
масив перебуває на державному зберіганні у архівах фондів 
Центрального державного історичного архіву України м. Києва 
(ЦДІАК України), обласних архівах України, зокрема, 
Державному архіві Житомирської області (ДАЖО), Державному 
архіві Волинської області (ДАВО), Державному архіві Рівненської 
області (ДАРО), а також в Інституті рукопису Національної 
наукової бібліотеки ім. В.Вернадського НАН України (ІР НБУВ).  

Пріоритетне місце належить матеріалам ЦДІАК України, 
зокрема фондові 442 Канцелярії київського, подільського та 
волинського генерал-губернатора [36], оскільки там зберігаються 
найбільші за обсягом і значенням архівні джерела. У науковому 
відношенні найбільш цінними є ті матеріали фонду, які містять 
важливу інформацію щодо механізмів керівництва та контролю за 
діяльністю й функціонуванням станових інституцій, складу 
дворянських зібрань, узгодження проведення виборів на 
губернські та повітові посади. Діловодну документацію генерал-
губернаторської структури влади доповнюють рапорти і донесення 
волинського губернатора, чиновників місцевої адміністрації та 
представників поліцейського відомства. Особливу увагу 
привертають циркуляри генерал-губернатора й міністерств, 
вказівки, розпорядження, накази, а також службове листування 
вищих органів влади і управління та місцевої адміністрації, які 
допомагають зрозуміти спрямованість внутрішньої політики 
самодержавства щодо корпоративних інституцій правобережного 
дворянства та показують механізми її реального втілення. 
Важливими за своїм змістом є формулярні списки місцевих 
дворян, обраних зібранням на державні та станові посади. Вони 
містять біографічні дані, відомості про сімейний та майновий стан, 
дають можливість аналізувати зміни у складі та структурі 
дворянських інституцій губернії. До найповніших джерел варто 
віднести справи фонду, що фіксували хід проведення у губернії 
дворянських зібрань та виборів [37]. Варто зазначити, що важливі 
для дослідження відомості містяться в численних справах фонду, 
що утруднює їх пошук. 

Цінним архівним джерелом слід назвати фонд 146 
Волинського дворянського депутатського зібрання [6], що 
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зберігається у Державному архіві Житомирської області. Серед 
його численних справ варто окремо виділити журнали й протоколи 
засідань зібрання, де фіксувалися час і дата їх проведення, склад 
учасників, детальний перелік обговорюваних питань та прийнятих 
рішень. Унікальність цього джерела визначається можливістю 
прослідкувати практичну діяльність станових інституцій 
Волинської губернії від їх відкриття до 1914 р. Інтерес 
представляють також різні розпорядження, накази губернатора й 
генерал-губернатора губернському предводителю дворянства та 
зібранню, за допомогою яких спрямовувалася й конкретизувалася 
повсякденна діяльність станових інституцій.  

Її менш важливими матеріалами архіву є фонди Волинського 
губернського правління [7], Канцелярії волинського губернатора 
[8], Дирекції народних училищ Волинської губернії [9], 
Волинського губернського розпорядчого комітету [10]. Документи 
цих фондів, зокрема, офіційне та приватне листування, окремі 
розпорядження дають змогу відтворити у всій повноті загальну 
картину повноважень й основних напрямів діяльності волинських 
станових інституцій.  

Окреслити можливості та сфери функціонування Волинського 
дворянського зібрання дозволили матеріали фондів Житомирської 
дворянської опіки (ф. 4), Новоград-Волинської дворянської опіки 
(ф. 542), Волинського губернського предводителя дворянства (ф. 
332), фонди повітових предводителів дворянства ДАЖО. А 
діяльність станових інституцій повітового рівня досліджувалася за 
документами фонду Луцького повітового предводителя 
дворянства (ф. 256) ДАВО, а також Ровенської дворянської опіки 
(ф. 7), Острозького повітового предводителя дворянства (ф. 17), 
Ровенського повітового справника (ф. 379) ДАРО.  

При вивченні діяльності Волинського дворянського зібрання 
було використано окремі документи з фондів ІР НБУВ, що містять 
важливі фактичні дані про повсякденну роботу волинських 
станових інституцій. Зокрема, вартісними виявилися звіти про 
проведення дворянських виборів, листування предводителів та 
верховної влади з приводу збору коштів на потреби 
привілейованого стану, документи з організації виборів до 
Державної думи тощо [13].  

Дослідницький інтерес спонукав використати хай і нечисленні 
спогади та мемуари очевидців й учасників тодішніх подій, [1; 3; 
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35; 40]. Незважаючи на суб’єктивність та неточність суджень, яку 
почасти демонструють автори, їх думка та бачення подій дає 
можливість не лише повніше висвітлити проблему, а й не загубити 
людський фактор, який впливав на конкретну діяльність станових 
урядовців. 

В окрему групу варто виділити джерела, що складають 
статистичні матеріали, довідкові видання та словники [5; 12; 32; 
34]. Насамперед слід назвати «Памятные книжки Волынской 
губернии, де фіксувалися щорічні зміни щодо складу основних 
дворянських інституцій губернії [16 – 21]. Крім того, цінний 
фактичний матеріал для наукового аналізу містять дворянські 
календарі [11]. Важливими є також різноманітні списки [14; 33], 
що вміщують відомості про структуру та склад дворянських 
інституцій Волинської губернії. 

До низки джерел статистичного характеру варто віднести 
відомчі публікації губернаторських звітів, у яких викладено 
важливі відомості щодо процесів, що відбувалися у губернії [4; 
29]. Значний інтерес для дослідження діяльності Волинського 
дворянського зібрання становлять своєрідні покажчики до 
російських законів [2; 15; 22; 30; 31], інформативна цінність яких 
зберігається донині.  

Певною мірою тогочасні газети та журнали вміщували 
нечисленні матеріали як статистичного, так і описового характеру, 
що допомагали розкрити форми та напрями діяльності станових 
інституцій Волинської губернії. А головне – періодична преса 
дозволила зауважити ставлення громадськості та окремих діячів до 
дворянської проблеми. 

Висновки. Отже, дослідження діяльності Волинського 
дворянського зібрання базується на широкій джерельній базі, 
основою якої є різноманітні за своїм походженням, ступенем 
інформативності та змістовим наповненням архівні й опубліковані 
матеріали. Окрему групу опублікованих джерел складають 
законодавчі акти вищих і центральних органів влади, що 
репрезентували політику Російської імперії та відображали зміни у 
ставленні до дворянської корпоративної організації Волинської 
губернії. Основний комплекс архівних джерел складають 
офіційно-документальні матеріали, що зберігаються в архівах 
України. Цінне джерелознавче значення мають різноманітні за 
змістом і формою довідники, збірники документів, довідкові 
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видання із відомостями загальноросійської, регіональної та 
місцевої статистики, що містять чисельні показники складу 
станових дворянських установ Волинської губернії. Ще одну 
групу додаткових джерел складають мемуари, спогади та 
періодика, що допомагають з’ясувати особистісний фактор в 
історії функціонування інституцій привілейованого стану 
Волинської губернії. Можемо стверджувати, що джерельна база є 
цілком репрезентативною, щоб здійснювати наукове дослідження 
діяльності Волинського дворянського зібрання й комплексно 
розв’язувати дослідницькі завдання. 
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П.С.Троян  
 

АНГЛО-АМЕРИКАНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ 
НІМЕЦЬКОГО КОЛОНІАЛІЗМУ 

 
Стаття присвячена англо-американському історіографічному 

дискурсу німецької колоніальної політики кінця ХІХ – початку ХХ 
століття. Головна увага приділяється аналізу наукових підходів Георга 
Хальгартена (історико-соціологічна концепція дослідження 
колоніалізму), Едварда Саїда (теоретична система постколоніальних 
студій) і Вудрофа Сміта (ідеологічна концепція колоніалізму). 

Ключові слова: історіографія, колоніалізм, німецька колоніальна 
політика. 

Статья посвящена англо-американскому историографическому 
дискурсу немецкой колониальной политики конца ХIX – начала ХХ века. 
Главное внимание уделено анализу научных подходов Георга Хальгартена 
(историко-социологическая концепция исследования колониализма), 
Эдварда Саида (теоретическая система постколониальных студий) и 
Вудрофа Смита (идеологическая концепция колониализма). 

Ключевые слова: историография, колониализм, немецкая 
колониальная политика. 

The article is devoted to the Anglo-American historiographic discourse of 
German colonial policy of the late XIX - early XX century. The main attention 
is paid to the scientific approach of Georg Halgartena (historical-sociological 
study of the concept of colonialism), Edward Said (theoretical system of post-
colonial studios) and Wudrofa Smith (ideological concept of colonialism). 

Keywords: historiography, colonialism, the German colonial policy. 
 

Німецька колоніальна політика загалом і різні її сторони 
зокрема завжди привертали увагу істориків. Окремі аспекти 
колоніального питання в Німеччині були предметом 
дослідження вчених багатьох країн і наукових напрямків. 
Найбільше проблемами історії німецького колоніалізму та стану 
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